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Питання II А

Знакова природа мови й антиномії мовної системи 

(семантика і прагматика; мова і мовлення; 

парадигматика і синтагматика, мова і підмова)


Мова є система знаків, що виражають ідеї, при цьому найважливіша із семіотичних систем. Мовний знак зв'язує не річ і ім'я, а поняття й акустичний чи образ що означається й означаюче. Мовний знак, по Соссюрові, володіє двома найважливішими властивостями, які є одночасно принципами функціонування мовної системи. Це принцип похідності (фізичної неумотивованості) знака і лінійності означаючого.


Знакова природа мови обумовлює виникнення ряду антиномій мовної системи. 

Мова і мова. Мова – конкретне говоріння, що протікає в часі й убране в звукову чи письмову форму. Під мовою розуміють як сам процес говоріння (мовну діяльність), так і його результат (мовні добутки, фиксируемые чи пам'яттю листом). Характеристика мови дається через протиставлення її мові (коду), що розуміється як система об'єктивно існуючих, соціально закріплених знаків, що співвідносять понятійний зміст і типове звучання, а також як система правил їхні вживання і сполучуваності. Мова і мова (код) утворять єдиний феномен людської мови. Мова – реалізація, утілення мови (коду), що виявляє себе в мові і тільки через неї виконує своє комунікативне призначення. Якщо мова – це знаряддя (засіб) спілкування, то мова – вироблений цим знаряддям вид спілкування.

	
	Мова
	Мова

	1
	конкретна, неповторна
	абстрактний, відтворюємо

	2
	актуальна
	потенційний

	3
	розгортається в часі, реалізується в просторі
	не розгортається в часі, не реалізується в просторі

	4
	нескінченна
	система мови кінцева

	5
	субстанциональна (матеріальна)
	формальний (складається з абстрактних аналогів одиниць мови)

	6
	активна і динамічна
	пасивний, статичний

	7
	рухлива
	відносно стабільний

	8
	линейна
	уровневая організація 

	9
	суб'єктивна
	об'єктивний

	10
	довільна
	обов'язковий

	11
	відбиває досвід індивідуума
	фіксує «картину світу» народу, що говорить на ньому

	12
	навмисна
	нецілеспрямований

	13
	контекстно обумовлена
	незалежний від обстановки

	14
	варіативна
	інваріантний

	15
	допускає елементи випадкового, безладного
	утвориться регулярними рисами своїх одиниць

	16
	може розглядатися з погляду чи істинності хибності
	истинностная оцінка незастосовна


За протиставленням Мова – Мову іноді бачать протиставлення сутності і явища, загального і частки.


Мова і підмова. Останнім часом стали привертати пильну увагу дослідників підмови, що породжують тексти тієї чи  іншої вузької тематики. З загальлінгвістичної точки зору підмова – це мала лінгвістична підсистема, у плані інженерної лінгвістики – набір мовних елементів і їхніх відносин у текстах з однорідною тематикою. Мовностилістичні підсистеми розрізняються поруч диференціюють характеристик, найважливішими з який є: повнота, кінцівка і формальна обмеженість. Система вважається повної, якщо вона коммуникативна й у стані власними засобами описати будь-який факт зі своєї предметної області. У такому змісті абсолютною повнотою володіє тільки вся мовна система, тобто весь ЕЯ. Відносною повнотою володіє будь-який ИЯ з чіткої ПО. Кінцівка підсистеми визначається чи наявністю можливістю чи скласти одержати кінцевий по числу лінгвістичних одиниць словник-лексикон цієї підсистеми. Кінцівка відносна, оскільки ЕЯ не є закритою системою і постійно поповнюється новими термінами. Формальна обмеженість спостерігається в підсистемах із сильно обмеженою безліччю припустимих синтаксичних конструкцій, тобто з обмеженим числом синтаксичних станів. Сюди відносять підмови, тексти яких мають більш-менш строгу форму (мікропідмова традиційного зведення погоди). 


Спеціальні обмежені підмови представляють великий теоретичний і практичний інтерес з погляду лінгвістичних досліджень. З теоретичної точки зору обмежені підмови є «зменшеними» скороченими ЕЯ чи мікромовами, у яких серйозні лінгвістичні проблеми, і складні категорії виступають у відкритому для усілякого вивчення і часом спрощеному виді, що може виявитися корисним і для більш великих мовних утворень. На спеціальних обмежених підмовах можна відпрацьовувати різні прийоми аналізу й опису мовного матеріалу, у зв'язку з чим становлять особливий інтерес для прикладної лінгвістики.


Семантика і прагматика. Семантика, вивчаючи весь зміст, інформацію, передані чи мовою якою-небудь його частиною, протипоставлена прагматиці. Прагматика вивчає функціонування мовних знаків у мові. Семантика в загальному виді – відношення між знаконосителем, предметом позначення і поняттям про предмет; прагматика – відношення між знаком і тим, хто його використовує. У прагматику особливо інтенсивно досліджуються два центри – суб'єкт і адресат мови. Таким чином, антиномія Семантика – Прагматика є прямим наслідком антиномії Мова – Мова. Семантичні відносини містять у собі парадигматичні  і синтаксичні.


Синтагматика і парадигматика. У мові розрізняють два основних типи відносин – первинні синтагматичні і вторинні парадигматичні. Перші підкоряються логічному принципу конъюнкции «і – і», другі можуть бути прирівняні відносинам за принципом «чи – чи», тобто диз'юнкції, що виключає, лише в чи межі наближенні до нього. 


Синтагматика – один із двох аспектів вивчення системи мови, аналіз особливих – синтагматичних – відносин між знаками мови, що виникають між послідовно розташованими його одиницями при їхньому безпосереднім сполученні один з одним у реальному потоці чи мови в тексті. Синтагматичні відносини безпосередньо наблюдаемы і засновані на лінійному характері мови і властивості її довжини, односпрямованості, послідовності. Завдяки цьому елементи, випливаючи один за іншим, утворять визначений ланцюжок, послідовність – синтагму*, усередині якої складові її елементи вступають у синтагматичні відносини. Вони характеризують зв'язки наступних друг за другом одиниць і визначаються їхнім контрастом; мовний елемент може тому протиставлятися або попередньому, або наступному за ним, або і тому й інший одночасно. Для виявлення цих відносин розробляються спеціальні процедури сегментації, чи членування тексту (мови), що дозволяють відрізнити і відокремити одну одиницю від іншої на підставі властивості її повторюваності і контрасту із сусідніми одиницями. Розвиток процедур синтагматичного аналізу йде по двох лініях – валентностный (сполучуваність) і дистрибутивний (розподіл).

*Синтагма – інтонаційно-значеннєва єдність, що виражає в даному контексті й у даній ситуації одне поняття і може складатися з одного слова, групи слів і цілого речення.


Парадигматика – один із двох аспектів системного вивчення мови, роздягнув науки про мову, що займається парадигматичним відносинами, їхньою класифікацією, визначенням області їхньої дії і т.п.; у більш широкому змісті – те ж, що система мовна, що розуміється як сукупність лінгвістичних класів – парадигм*; протиставляється синтагматиці як синоніму поняття лінгвістичного процесу і тексту. Парадигматичні відносини не линейны і не одночасні в потоці чи мови тексті; вони являють собою відносини між елементами мови, поєднуваними в чи свідомості пам'яті говорящего деякими асоціаціями; вони зв'язують ці елементи в силу спільності або їхньої форми, або змісту, або на основі подібності того й іншого одночасно.


*Парадигма – будь-який клас лінгвістичних одиниць, протипоставлених один одному й у той же час об'єднаних по наявності в них загальної чи ознаки зухвалих однакові асоціації, найчастіше – сукупність мовних одиниць, зв'язаних парадигматичними відносинами.

